

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Peste 25 mii de cetățeni ai Aradului au manifestat contra asasinilor poporului și pentru un guvern al Frontului Național Democrat

Disciplina masselor democratice a fost un răspuns zdrobitor la provocările clicei reacționare — Motiunea votată cheamă în rândurile Frontului Național Democrat toate elementele sincer democratice /

Populația democratică a Aradului continuă cu hotărâre lupta sa împotriva tendințelor fasciste și legionare ale reacționarilor din partidele istorice. Ultimele evenimente grave, sângele vărsat pe străzile Capitalei și pe străzile altor orașe din provincie arată limpede că hidra fascistă și-a ridicat din nou capul, voind reinvierea și instaurarea celor mai triste și întunecate timpuri ale regimului antonescian. Ca și întreaga opinie publică democratică și conștientă a țării, forțele democratice ale Aradului au dat dovadă de hotărârea lor neclintită de a duce până la capăt lupta pentru salvarea țării de primejdia fascisto-legionară.

Poporul acestui oraș, care a suferit destul sub sclavia hitleristă, nu mai tolerează reinvierea acestor timpuri, cari au însemnat câștiguri nepermise pentru o clică restrânsă, iar vărsare de sânge și sclavie pentru masele largi ale poporului. Cetățenii conștienți de importanța momentului de față nu vor tolera, ca viteazul ostaș român care se jertfește pe câmpurile de luptă pentru ideile de libertate, acasă să fie folosit pentru rănirea acestor libertăți atât de greu câștigate. Ostașul, fiu de țaran și de muncitor, trebuie să fie solidar cu poporul, din care face parte și nu se mai vor reinvia epocile triste ale istoriei, când poporul a fost ținut subjugat de însăși fii amăgiți ai poporului.

A sosit ultimul ceas de a face socoteala finală cu reacționarii, fascistii și legionarii generalului Rădescu și ai lui Iuliu Manu. Nici situația internațională, nici situația internă nu mai permite târăgănarea acestei probleme atât de importante. Masacrul din 24 Februarie, povocările legionare din Brașov, Caracal, Craiova, arată clar prăpastia la care a ajuns țara tocmai din cauza acestor elemente criminale, cari prin provocarea unei stări anarhice vor să scape de la răspundere.

Pentru aceste motive cetățenii Aradului au cerut plecarea imediată a lui Rădescu și instaurarea la cârma țării unui guvern al Frontului Național Democrat.

„Jos asasinii poporului! Vrem un guvern F. N. D.!”

Pe la orele 3 după masă, coloane sfârșite de oameni s'au scurs pe străzile orașului spre locul manifestării Muncitorimea fabricii „Teba” — fost prima dintre marile uzine ale orașului care au luat parte la această mișcare adunare populară. Sub dirijarea lozinci

„Am venit mii și mii de muncitori să muncim pentru a răspunde la numele democrației, actelor de eroare și provocațiilor legionare înscenate în Țara de generalul Rădescu și de reacționarii partidelor istorice.

„Descripțiile placardelor arătau limpede că forțele democratice au recunoscut pericolul fascist și nu vor lăsa să se amăgite de frazele goale ale clicei.

„Moarte fascistilor!” „Jos asasinii poporului!” „Jos Rădescu!” „Vrem un guvern F. N. D.!”

„alte lozinci similare au dovedit că poporul — cunoscând justetea cauzelor — se simte destul de tare pentru a înfrunta manoperile subterane ale clicei fascist-legionare.

După fabrica „Teba” a sosit într-o masă compactă muncitorimea conștientă dela CFR, cei dela Industria Textilă Arădană și în frunte cu orchestra fabricii, angajații uzinei „Astra”. Au urmat uzinele mai mici ale Aradului, funcționarii particulari și publicii, diferitele organizații demo-

cratice: „Uniunea Patrioților”, „Frontul Pugarilor”, „Apărarea Patriotică”, „Uniunea Populară Maghiară”, etc.

Dar nu numai muncitorii Aradului și forțele organizate ale democrației au eșit pe stradă, ci toți cetățenii conștienți de importanța

Chemăm la luptă pe toți cetățenii cinstiți, pentru nimicirea fascismului

— În numele Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, am luat angajamentul la București să mărim producția pentru a termina acest războiu cu un ceas mai devreme. — a spus dl. Bălica.

Noi, muncitorii însă, avem obligația nu numai să muncim, dar și să luptăm contra forțelor fasciste și reacționare care vedem că ne atacă. (Strigăte frenetice ale mulțimii: Jos fascismul!)

Salariații organizați ai României, care numără peste un milion de suflete și care au luat parte la manifes-

tații, cerând arestarea criminalilor de războiu și a îmbogățitorilor de războiu,

sunt împușcați de criminalul Rădescu. (Mulțimea strigă: Jos Rădescu!) Noi muncitorii, cerem arestarea și condamnarea acestui criminal care și-a murdărit mâinile cu sângele muncitorilor.

De mult am cerut drepturile noastre și am primit ca răspuns gloante: la Lupeni în 1929, la Grivița în 1933, iar acum sub un regim democrat suntem împușcați de canalia fascistă. (Strigăte: Moarte fascistilor!)

momentului de față și de pericolul fascist, au venit în număr impozant în fața Primăriei pentru a demonstra asistei solidaritatea tuturor elementelor cinstite ale Aradului. Peste 25 mii de cetățeni au manifestat împotriva asasinilor poporului și pentru un guvern F. N. D.

La ora 3 și un sfert orchestra uzinei „Astra” a intonat imnul Regal și imnul statului sovietic. După această, dl. Duna Simion a deschis adunarea populară cu următoarele cuvinte:

— Muncitori și muncitoare! Cetățeni! V-ați adunat aici să arătați hotărârea voastră de luptă pentru libertate, independență și democrația Țării. Propun ca prezidenți de onoare ai acestei adunări pe cei mai vechi luptători contra fascismului, pe Gheorghe Apostol care a căzut victimă criminalului Rădescu (strigăte furtivoase: Jos cu călăul Rădescu!), pe Ana Pauker, Lotar Rădăceanu, Vasile Luca și Gheorghe Brătăleanu.

Mulțimea acunată a ovaționat îndelungat pe luptătorii democrați. A luat cuvântul dl. Bălica Miha, din partea Sindicatelor Unite.

Dl. Bălica continuă cu o voce hotărâtă:

— Noi, muncitorii organizați în syndicate, chemăm la luptă pe toți cetățenii cinstiți pentru nimicirea rămășițelor fasciste și pentru instaurarea unui guvern al Frontului Național Democrat. (Mulțimea strigă: Vrem guvern FND!)

Dl. Gheorghe Voștinar, președintele organizației Arad al partidului Social Democrat, urmează și spune următoarele:

Fasciștii sabotează producția de războiu

— Înainte de 23 August, încă sub regimul de teroare, muncitorii organizați în partidul Comunist și Social-Democrat au luat hotărârea să facă un front unic și să pună capăt luptei de traif. La data de 23 August ni s'a promis democrația. Cu regret trebuie să constatăm că nici până azi nu ni s'a dat această democrație. Partidele așa numite istorice au ocupat departamentele cele mai importante în guvernele de coaliție și au pus piedecă democratizării aparatului de stat.

Mașinațiile lor au ca rezultat că suntem aspru judecați de marii noștri aliați și din cauza lor nu putem avea nici azi Ardealul de Nord, fiindcă au trimis niște asasinii în locul elementelor cinsite.

Ne-au impus ca prim ministru pe generalul Rădescu, care de fapt este președintele partidului liberal și e un

Democrația țării și libertatea sunt amenințate

A vorbit apoi dl. dr. Grigorovici Ștefan în numele F. N. D.-ului: D-lui a arătat că a fost necesar să se adune din nou mulțimea muncitorilor și cetățenilor, pentru că

democrația țării și libertatea sunt amenințate de către elementele reacționare în frunte cu primul ministru al țării, generalul Rădescu. (Mulțimea a strigat: Jos cu ei!)

D-lui a arătat că generalul Rădescu a trădat poporul și a făcut acte de teroare, patronând elementele reacționare și legionare care provoacă desbinare și comit acte de teroare.

Acest guvern este al reacțiunii. În continuare a arătat căci cu toate că țările democratice la conferința de la Iași, au garantat democratizarea fiecărei țări,

elementele fasciste și reacționare îndrăznesc aci la noi să provoace diferite acte de rebeliune, subminând astfel democrația țării.

Peste noapte, toți fasciștii s'au făcut democrați (Mulțimea strigă: Jos cu ei!) și azi se amestecă în treburile țării pe care vreau să o ducă la dezastru. Aceste elemente trebuiesc eliminate. Guvernele de coaliție au dovedit că sunt numai în detrimentul țării, deoarece reprezentanții așa numitelor partide istorice sabotează în mod deschis.

— Am așteptat 6 luni — a declarat dl. dr. Grigorovici — și epurarea aparatului de Stat tot nu s'a făcut. În Bulgaria de exemplu, pentru toate aceste acțiuni a fost nevoie de numai o singură lună.

— Partidele noastre istorice au alte concepții și menajează elementele fasciste și legionare, cari au găsit loc în sânul acestor partide. Aceste partide au o tendință extremistă șovină.

Noi am dori să colaborăm cu ei — a declarat d-lui — și niciodată nu am crezut că vom ajunge până acolo încâ să tragă în noi cu mitraliera. (Mulțimea strigă: Jos cu ei!)

— Noi totdeauna am manifesta pașnic în Capitală și în toate orașele. Cine sunt aceia cari au provocat desordinea? — a pus întrebarea dl. dr. Grigorovici. — Este lucru dovedit că în toate cazurile elementele legionare și fasciste au provocat mulțimea, făcând acte de teroare. (Mulțimea strigă: Jos Rădescu!)

— Noi primim lupta, — a declarat d-lui — deoarece suntem obișnuiți din timpurile dictatoriale să luptăm. Și acum lupta noastră este cu mult mai ușoară deoarece nu suntem singuri. Toate popoarele Europei iubesc

dușman înverșunat al poporului. (Strigăte unanime: Jos Rădescu!) Într-un timp am fost provocați de elementele fasciste și legionare, pe străzile Capitalei și pe străzile altor orașe, multe dintre noi au căzut victime unor agresiuni și totuși suntem aici, cerând drepturile noastre. Aceste elemente fasciste sunt adevărații dușmani ai țării. (Jos cu fasciștii — strigă mulțimea). Ei ne împiedecă aplicarea Armistițiului, ei nu vor să se aresteze legionarii și ei vor să saboteze producția de războiu.

Cerem ca pentru aplicarea neîntârziată a armistițiului, în interesul liniștii interne și pentru curmarea acțiunilor provocatoare, instaurarea unui guvern al Frontului Național Democrat!

Discursul a fost primit cu aplauze, mulțimea cerând un guvern F. N. D.

A luat apoi cuvântul dl. Kovágo Mihai care a salutat mulțimea în nume-

le Uniunii Populare Maghiare. D-lui a arătat că ungurii cari trăiesc pe aceste meleaguri de sute de ani, cunosc atătarile șovine pe care le-au provocat întotdeauna conducătorii reacționari pentru a desbina cele două popoare.

A arătat că populația maghiară democratică dorește o colaborare sinceră cu românii și o înfrățire, căci numai astfel se va putea ajunge la o democrație sinceră și la prosperitate.

— Până acum am fost asmuțiți — a declarat d-lui — în scopul de a fi jăcmâniți, cum le convenea celor dela putere.

Pentru a putea ajunge la liniște și ordine, am cerut un guvern al Frontului Național Democrat care singur poate rezolva democratizarea țării. (Mulțimea a aplaudat frenetic, cerând un guvern F. N. D.)

toare de libertate sunt alături de noi. (Mulțimea ovaționează frenetic).

În continuare, dl. Grigorovici a arătat că ministrul Frontului Național Democrat au adresat un apel Majestații Sale Regelui prin care au arătat că ei s'au desolidarizat de guvern.

Avem convingerea — a declarat d-lui — că memoriul FND.-ului va fi ascultat și luat în seamă.

Reforma agrară trebuie împlinită

Din partea Frontului Plugarilor vorbește țărănul Crișan, care a vorbit despre suferințele plugărimii care a fost batjocorită și subjugată în cursul secolilor trecuți iar sub regimul de teroare al lui Antonescu a fost trimisă drept carne de tun pe stepele Rusiei.

În continuare, plugarul Crișan a vorbit despre manoperile elementelor fasciste și legionare, ale lui Iuliu Maniu și clica lui reacționară. Țărănimea conștientă refuză însă aceste tentative criminale și solidară cu muncitorimea luptă pentru o Românie democratică și independentă. — În sfârșit, reprezentantul Frontului Plugarilor

a arătat necesitatea reformei agrare ca pământul să fie al celorlora căril muncesc.

— Trăiască frăția muncitorimei cu țărănimea! Trăiască guvernul Frontului Național Democrat!

Vorbeste apoi dl. Apostol Petre din partea Partidului Comunist:

— Cetățeni! După asasinarea în masă a populației Capitalei, care după demonstrații pășnice cerea un guvern al Frontului Național Demo-

Lupta forțelor democratice nu poate fi împiedecată de nimeni

Ia apoi cuvântul dl. prefect Șimăndan Petre care spune:

— Cetățeni! Manifestația de astăzi dovedeste forța poporului organizat. Această forță își arată indignarea față de asasinatul bandelor de legionari împotriva poporului care cere dreptate.

— Lupta noastră pentru dreptate nu poate fi împiedecată de nimeni. De când sunt prefect, m'am convins de această putere.

A trage în populația pașnică nu înseamnă a fi democrat. Acești criminali trebuie să fie pedepsiți. Deasemeni și pământul trebuie să fie al acelor care-l muncesc.

Reforma agrară pe care reacționarii

Ca încheiere, a chemat la luptă pe toți cetățenii democrați și pe muncitorimea organizată, declarând

că democrația a fost atacată și până atunci nu se va putea pune pecetia în fruntea criminalilor, până când nu va fi format un guvern al Frontului Național Democrat. (Mulțimea a ovaționat lung și frenetic pentru guvernul F. N. D.)

crat, care este singur în măsură să satisfacă revendicările muncitorimii și a țărănimii. Criminalul Rădescu, Negulescu, Anton și toți ceilalți din clica reacționară, au dat ordin să fie împușcați cetățenii. În București, Craiova, Brașov și alte localități, mulți cetățeni au căzut victime.

— Cerem traducerea acestora în fața tribunalului poporului. Poporul să-i judece, căci nu mai este admisibil să avem o dictatură militară care să impuște pe acei care cer o democrație reală.

— Rădescu s'a înșelat, spunând că armata este a lui. Dar, armata nu este a lui Rădescu, ci armata este a poporului. Armata este formată din fii de țărani și muncitori și ei sunt conștienți și știu că părinții lor sunt muncitori.

— Trăiască Armata Română democratică! Trăiască Armata Roșie Eliberatoare! Trăiască lupta pentru un guvern al Frontului Național Democrat!

(Cuvântarea a fost primită cu lungi aplauze, mulțimea strigând: Vrem guvern F. N. D.)

nu o vor, se va face peste capul lor. Pentru aceasta însă e nevoie de uniunea voastră, împreună cu țărani, muncitori și țărani! La luptă pentru un guvern al Frontului Național Democrat! (Lungi aplauze!)

După aceasta întreaga adunare a votat în unanimitate următoarea moțiune care a fost citită de către dl. Duma:

MOTIUNE

Marea adunare a populației Aradului, convocată de Consiliul Județean al Frontului Național Democrat, ascultând discursurile reprezentanților ei, adoptă cu unanimitate următoarea moțiune:

Infierăm cu cea mai profundă indignare asasinarea bânditeșii care a fost comise în urma ordinelor călăului Rădescu și clica reacționară ținută de Iuliu Maniu, Ilie Lazăr, Dinu Brătianu și alții. Atacurile disperate ale acestor reacționari demască și arată rolul lor de agenți ai lui Hitler în spatele frontului antifascist.

Respingem cu hotărâre orice împotriva voinței poporului și orice diversiune cu care reacțiunea ca să arunce noroiu asupra conditorilor iubiti ai poporului și ai seii muncitoare.

Cerem demiterea imediată a restărea călăului Rădescu și a aplicilor lui, cerem curățirea de vârsă și imediată a aparatului de Stat și a Armatei de elemente legionare, cari cu atacurile lor chise, compromit țara și cauti împiedecă terminarea grabnică victorioasă a războiului antihitrist.

Invităm toate elementele democratice din orice grupare politică sau fără de partid, care vor colabora la refacerea țării și instaurarea unui regim cu adevărat democratic, să se alăture luptei noastre. Nu vrem ca după ce țara noastră a fost salvată de sub subjugarea hitleristă, să fim țărâți spre o nouă ca trofă, pierzând complex incredibil aliaților noștri.

Pentru a asigura viitorul întregului popor, nu vom înceta să luptăm pentru un guvern al Frontului Național Democrat, care este singura cheazăie a dezvoltării spre o Românie adevărată democratică, liberă și independentă.

După citirea Motiunii, marea adunare să de manifestati s'a îndreptat spre Piața Avram Iancu, defilând în ordine și disciplină exemplară, urmând instaurarea unui guvern F. N. D. Această disciplină a masselor dovedește că a rost un răspuns actelor de teroare, comise de elementele legionare, în sensul că poporul nu s'a intimidat de aceste bande de criminali cari vor să provoace desordine și desordine. Poporul democratic este conștient și disciplinat pe drept ce duce la satisfacerea intereselor vitale și spre o Românie creată și fericită.

LEI 500.000
(CINCISUTEMI)

oferim persoanei care ne va indica unde află vagonul Nr. 27095 plecat la 23 August din Curtici spre Arad și încarcat cu bunuri chimicale având marca pe bușon P. E. C. Nr. 176/1 până la Nr. 176/39, sau numai locul unde se afla descărcată marfa

CONVOACARE

„Casața” Căminul Turistilor dani S. A., Consiliul de Administrare al Societății, convoacă

Adunarea Generală Ordinară a acționarilor societății pe ziua de Martie 1945, ora 15, Arad, în Sala Sindicatului Funcționarilor Publici, Arad, Str. Horia No. 2. Deputații sunt invitați să depună cererile lor cu 5 zile înainte de adunarea generală în biroul avocatului dr. Kele, Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 19 (în curte) între orele 4 și 6 pe masă. În cazul când la data adunării sus nu se vor întruni acționarii prezentând numărul de acțiuni cerute, adunarea se va ține la data de 15 Martie 1945, în același loc și la aceeași oră, oricare ar fi numărul de acțiuni reprezentate. Acționarii sunt rugați să se prezinte necondiționat cât mai mare număr.

Trupele române au ajuns până la valea râului Gran

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

In munții Tatra-Mică, trupele române, după ce au înfrânt rezistența înversunată a inamicului și marile greutăți ale terenului, au înaintat mai mult de 10 kilometri, ajungând până la valea râului Gran.

In masivul Javolina, trupele române luptă pentru curățirea mai multor înălțimi importante.

FORUM

Telefon 20-10.
Rep. la orele 3 și 5

Azi, 152
Un film actual. Un film plin de acțiune și emoții. Spionaj, contra spionaj!

Gibraltar

cu fermecătoarea

Viviane Romance

Incorporarea tinerilor evrei amânați pentru studii

Ziarul „Ediția” din București publică următoarele:

D. general de corp de armată Aldea, comandantul general al teritoriului, a făcut cunoscut cercurilor teritoriale că în controalele lor se găsesc tineri de origine etnică evrei din contingentele 1934—1940, cari nu au prestat serviciul militar, deoarece au avut amânări pentru continuare de studii, până în momentul excluderii lor din armată.

Pentru uniformarea clarificării situației lor militare și în conformitate cu art. 50 regulamentul legii recrutării, cercetările teritoriale vor șterge din controalele contingentelor respective pe tinerii evrei din contingentele 1934—1940 inclusiv — cari au avut amânări pentru studii — și li vor înscrie pe tabelele de recensământ ale clasei 1946.

Toți aceștia vor fi examinați de comisia prevăzută de art. 33 din legea recrutării — cu ocazia incorporării — și vor fi încorporați odată cu tinerii clasei 1946.

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi!

Un spectacol reconfortant, 154

Un film de situații bufe, umor, irezistibil.

PE ARIPILE DRAGOSTEI

cu BETTY STOCKFELD — NOEL NOEL

Duminică repr. la orele: 11, 3 și 5 fix.

Broșură documentară apărută în Editura Uniunii Patrioților

Cercetările asidue de aproape 10 ani de zile, făcute în diferite biblioteci, arhive din țară, dela Viena și Budapesta, i-au permis prietenului Ion Udrea (Timșoara) să scoată la lumină o pagină absolut necunoscută din istoria Banatului și care aceluși timp cuprinde una dintre cele mai mărețe acțiuni ale masselor țărănești de dincoace de Carpați.

Este vorba de „Răscoala țărănească Banat dela 1738-39”, care a fost sărbătorită de d-sa, cu ocazia comemorării școlilor țărănești în cadrele Uniunii Patrioților.

Locuitorii comunei Nădlac cer acces la gară lor care se găsește pe teritoriul maghiar

Locuitorii comunei Nădlac urmează să predece contra cost, peste 200 vagoane grâu și porumb pentru aprovizionarea armatei.

Precum se știe, gara Nădlac se află pe teritoriul unguresc, iar cea mai apropiată gară C.F.R. se află la Pecica, adică la o distanță de 30 km. In urma acestei distanțe mari și a lipsei mijloacelor de transport, locuitorii din Nădlac nu sunt în stare, să execute acest transport, mai ales, că azi-măine vor începe și arăturile de

primăvară. E lucru știut, că mult pământ a rămas necultivat toamna trecută, ceea ce sporește și mai mult lucrul de primăvară.

Data fiind situația de mai sus, locuitorii din Nădlac au format o acțiune prin organizația Frontului Plugărilor, ca invagionarea grăului să se facă la gara Nădlacului din Ungaria, care se află la numai un km. și jumătate de comună. Cetățenii interesați dela Nădlac arată, că în caz contrar căratul grăului nu s'ar putea face numai cu o mare întârziere. In schimb,

in cazul aprobării acestei cereri, s'ar putea face aprovizionarea armatei fără întârziere și nici agricultura n'ar suferi din cauza acestor transporturi. Organizația locală a Frontului Plugărilor din Nădlac a intervenit la dl. prefect Șimăndan in această chestiune. Dl. prefect a promis că va interveni la autoritățile militare competente pentru satisfacerea acestei doleanțe juste.

Cinema „CORSO”

Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix.
Duminică la orele 11, 3 și 5.

Cel mai mare film al sezonului

La răscruce de vânturi

cu Merle Oberon, Laurence Olivier

Comisia Culturală dela ITA. a deschis un cinematograful pentru muncitori

Comisia culturală dela Industria Textilă Arădană a început o vastă activitate culturală, in cadrul căreia a deschis și un cinematograful pentru muncitorimea întreprinderii. Ca primă reprezentare a fost prezentat marel

film sovietic „Sânge pentru sânge”. Muncitorimea fabricii „ITA” a luat la cunoștință cu bucurie această inovație, care poate fi considerată ca un rezultat pozitiv pe tărâmul dezvoltării culturale a muncitorimii.

Dl prefect Șimăndan a ordonat ca primarul ales de popor din comuna Groși-Noi să fie imediat instalat

Populația comunei Groși-Noi, din județul Arad, a suferit mult sub regimul de teroare al lui Antonescu. Primarul comunei a fost un adevărat tiran, care a terorizat și a batjocorit pe oamenii din sat, iar la Primărie n'a

putut intra nimeni numai în formă de „audiență”. Domnul primar de acolo a fost deci un fel de dictator local, care a instaurat mizeria fascistă și in acest sat mîc și pasnic.

După actul istoric dela 23 August

și locuitorii comunei Groși-Noi au vrut să elimine conducătorii fasciști ai comunei, primarul însă s'a crampnat de postul lui. In sfârșit in 13 Noembrie a sosit ordinul ministerial, care a dispus alegerea noului primar. Pe baza acestui ordin ministerial, locuitorii democrați ai comunei au ținut o întrunire și au ales pe cetățeanul Enășescu Nichifor ca noul primar al comunei. Rezultatul acestei alegeri însă nici până azi n'a fost executat de organele superioare și tot vechiul primar a rămas în fruntea comunei.

Locuitorii comunei Groși-Noi nemai vrând să tolereze această stare de lucruri au intervenit prin organizația Frontul Plugărilor la d. prefect Șimăndan, care imediat a și ordonat ca vechiul primar să fie instalat în postul lui.

Revizuirea impozitului pe salarii

Comisiunea tehnică a ministerului finanțelor, a dat o nouă redactare prevederilor din legea contribuțiilor directe cari prevăd impozitele pe salarii.

Aceste modificări vor căpăta tărfe de lege, odată cu sancționarea tuturor legilor fiscale întocmite și aflate acum in cercetarea partidelor politice.

In această privință, la articolul 44 punctul 1 din legea pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor, se adaugă drept al șaselea alineat, următorul text:

„Sumele plătite salariaților particulari remunerăți cu salariu până la cel mult 100.000 lei lunar, cu titlul de ajutoare acordate cel mult odată pe an, pentru procurarea de alimente și îmbrăcăminte de iarnă, vor fi supuse impozitului pe salarii, global, cu cota proporțională unică de 10 la sută, in măsura în care nu depășesc, pentru fiecare salariat, valoarea ultimului salariu lunar și nu au caracter de gratificație”.

Prevederi mai importante se vor referi la scăderea cheltuielilor.

Sub acest raport, la art. 44 pct. 2 alineatele 1—8 inclusiv se va prevedea că venitul net lunar se stabilește, scăzându-se din venitul brut, sumele strict necesare îndeplinirii serviciului remunerat, efectiv cheltuite in acest scop.

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Duminică și în sărbători la ora 11 matineu.

Azi premieră!

Minunata realizare Technicoloră al celebrului scriitor MARK TWAIN

Aventurile lui

TOM SAWYER

cu copilul-minune TOMMY KELLY
Și cel mai nou Jurnal AMERICAN

Pentru muncitorii manuali, scăderea cheltuielilor făcute pentru realizarea venitului se va obține, reducând impozitul prevăzut de articolul 42, cu sumele corespunzătoare aplicării coeficienților de mai jos:

Pentru salariul lunar impozabil până la 18.000 lei, reducere 75 la sută din impozit;

Pentru salariul lunar impozabil până la 22.000 lei, reducere 65 la sută din impozit;

Pentru salariul lunar impozabil până la 26.000 lei, reducere 50 la sută din impozit;

Pentru salariul lunar impozabil până la 30.000 lei, reducere 40 la sută din impozit;

Pentru salariul lunar impozabil până la 35.000 lei, reducere 20 la sută din impozit;

Pentru salariul lunar peste 35.000 lei, reducere 10 la sută din impozit.

După cum se vede, revizuirea impozitului pe salarii soluționează numai parțial problema care se pune.

Cu sentimentele înarmate, antonescienii fasciști țin consfătuiri

Primim din partea d-lui Iovici Mihail-Covăsinț următoarele:

In ziua de 17 Februarie 1945, la ora 6 seara, întâmplător am trecut pe lângă Primăria comunei Covăsinț. Am rămas însă surprins de faptul că în ușa Primăriei stătea un soldat și un polițist înarmați, oprind pe acei ce voiau să intre în Primărie. Mi-am dat seama imediat că aici nu poate fi vorba numai despre ilegalitate. Am somat santinela ca în baza legii democratice care interzice cu desăvârșire astfel de întruniri să mă lase să intru în Primărie. Santinela a răspuns că a primit ordin să nu lase pe nimeni să intre înăuntru. Am rugat atunci polițistul să spună d-lui primar că aici așteaptă

președintele organizației „Uniunii Patriotice” din Covăsinț și dorește să fie primit.

După o așteptare destul de lungă a venit polițistul și mi-a spus că acum pot intra. Tocmai în timpul aceasta sosește d. notar Lucian Cornea, îl întreb și pe d-lui dacă are conștiință despre vreo consfătuire secretă. D-lui mi-a răspuns că nu are cunoștință de nimic ce se petrece înăuntru. Am intrat și am văzut că consfătuirea era compusă numai din antonescieni, fasciști și simpatizanți. Cum am intrat, au declarat ședința terminată. Aceasta imi este declarația pe care o susțin și o semnez.

Iovici Mihai

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 3.30 și 5

Azi

Marele film senzațional

BORIS KARLOFF — BELA LUGOSI

în

„Vinerea neagră”

Un succes mondial.

ULTIMA ORA

Generali ai Armatei Române se desolidarizează de trădătorul Rădescu

Printr-o declarație au luat atitudine contra intenției generalului Rădescu de a folosi Armata pentru scopurile lui politice reacționare

BUCUREȘTI. — Generalul Rădescu a primit un răspuns pe care l-a meritat pe deplin și din partea Armatei. Personalități fruntașe ale Armatei, generali din Marele Stat Major, au adus la cunoștință publică astăzi, următoarea declarație a lor:

„Față de declarațiile d-lui prim ministru Nicolae Rădescu, făcute în seara zilei de 24 Februarie la radio, declarații prin care d-sa încearcă să angajeze armata țării într-un act de politică personală a d-sale, noi generalii Vasiliu-Rășcanu comandantul Corpului V. Teritorial, general de brigadă Ilie Crețulescu subșef de Stat Major, generalul Bardan, generalul Septimiu Pretorian dela Marele Stat Major, generalul de brigadă Constantin Popescu comandantul Pieții București, generalul Dimitrie Dămăceanu fost adjutant regal, col. Radu Ruseșcu fost adjutant regal, col. Alexandru Pascu adjutant la Comanduirea Pieții București, col. Ioan Lupascu din Comanduirea Pieții București, maior Popescu Nicolae dela Marele Stat Major, declarăm că: ne desolidarizăm de acțiunea și de declarațiile d-lui general Rădescu, considerându-le pe amândouă dăunătoare intereselor Armatei și a Țării. Suntem și rămânem devotați M. S. Regelui Mihai I și Poporului Român cărora le-am jurat credință“.

București, 27 Februarie 1945.

Se începe asaltul final asupra Berlinului

MOSCOVA. — În cursul zilei de ieri trupele sovietice au respins multe contraatacuri puternice ale trupelor de infanterie și care blndate în peninsula Zemland, unde germanii căutau să scape trupele încercuite la Königsberg spre Pillau. Toate aceste atacuri au fost respinse cu pierderi sângeroase pentru trupele germane care au pierdut 800 soldați morți și alte câteva sute s'au predat trupelor sovietice.

La Sud de Königsberg unitățile sovietice au continuat înaintarea lor, ocupând mai multe localități,

între cari și orașele Ersfelde, Heigenhof și Anitz.

Cercul de fier se strânge tot mai mult în jurul capitalei Prusiei Orientale, unde sunt impresurate mai unități germane.

La Breslau continuă luptele pentru nimicirea garnizoanei germane. Germanii se apără energetic și fiecare casă trebuie luată prin asalt după lupte grele. În cursul zilei de ieri au fost ocupate 15 blocuri puternic fortificate.

Trupele mareșalului Konev, după o înaintare de mai mulți kilometri,

au ocupat localitatea Lauvand, care se găsește numai la 19 kilometri de Görnitz, mare centru de rezistență german.

Postul de radio Moscova a anunțat că sunt propuși 127 de ofițeri pentru a primi titlul de „Eroi“ ai Uniunii Sovietice. Între aceștia sunt și două fete.

Correspondenții de presă britanici și americani telegrafiază de pe front că

trupele mareșalului Jucov sunt re-grupate și puternic întărite și așteaptă ordinele pentru a începe asaltul final asupra Berlinului.

Atacuri aeriene nemaivăzute contra BERLINULUI

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul din Vest anunță mari succese aliate în sectoarele de luptă din Nordul frontului.

Telegrama corespondenților de război anunță că trupele americane care au trecut râul Rôhr în cursul zilei de ieri, stabilind capete de pod, au transformat aceste poziții inițiale în cursul zilei în puternice puncte de plecare prevăzute cu artilerie grea și care blndate de cele mai grele tipuri. În cursul acestor lupte au fost capturați 3 mii prizonieri germani cari făceau parte din divizia SS Hermann Göring.

Trupele americane cari au trecut râul Saar, amenință cu invăluirea liniei Siegfried, care în mai multe locuri a fost spartă.

Armata a 7-a americană a traversat în trei locuri râul Prüne și se găsește acum pe teren german, unde desfășoară o vie activitate de patrulare pen-

tru a pipăi de ce forțe dispun germanii în această regiune.

Postul de radio Londra a difuzat azi noapte o declarație făcută reprezentanților presei, prin care

a anunțat începerea bătăliilor hotărâtoare cari sunt destinate să dea ultimele lovituri armatelor germane din Vest.

Activitatea aeriană aliată deasupra Germaniei a fost extrem de mare. În cursul zilei de ieri 2000 de bombardiere grele americane au atacat gările principale și obiectivele militare din Berlin și la Dorthmundt au fost bombardate uzinele de benzină sintetică și alte instalații militare de mare importanță.

INFORMAȚIUNI

ASOCIAȚIA GENERALĂ A PENSIONARILOR CASEI MUNCII CFR DIN ROMANIA FILIALA ARAD (str. Constantin Brâncoveanu No. 60) roagă pe membrii ei să se prezinte pentru a-și clarifica situația. Clarificarea aceasta este necesară în urma morții secretarului Regulaș Ioan. În același timp li se va comunica membrilor și majorarea de pensii. — Comitetul.

ARIUS-ul va organiza în zilele de 3 și 4 Martie trei reprezentații grandioase de balet și pantomimă în sala Teatrului Comunal, date de cunoscută artistă GHYSSA EGHY cu ansamblul ei format din adevărate artiste și cu concursul talentatului dansator Joe Wiesner. Programul cuprinde scene nemaivăzute în orașul nostru. Biletele la agenția Ilieș. 118

PUBLICAȚIUNE. În conformitate cu deciziunea Nr. 888—1945 a Primăriei Municipiului Timișoara, se aduce la cunoștință că târgurile anuale ale orașului Timișoara au fost fixate pentru anul 1945 după cum urmează: 15—16 Martie, 26—27 Aprilie, 31 Mai — 1 Iunie, 9—10 August, 27—28 Septembrie, 13—14 Decembrie. Primăria Municipiului Arad.

Cumpăr urgent

un motor electric în stare de funcționare, apr. un cal putere, un cântar de farmacie sau de bijuterie.

BIJUTERIA DAVID N. ARAD, Palatul Ortulay Str. Eminescu 30.

Drepturile de mobilizație ale lucrătorilor chełneri

În conformitate cu ordinul Ministerului Asigurarilor Sociale, Direcția Asigurarilor Nr. 77495—1944, pe care ni se face cunoscut avizul Nr. al Consiliului de avocați, privind drepturile de mobilizație ale lucrătorilor chełneri, se aduce la cunoștință celor interesați următoarele:

Patronii sunt obligați a achita cerătorilor chełneri mobilizați:

1. În prima lună a mobilizării salariul și remiza totală ce i s'ar fi cucerit lucrând efectiv.

2. În a doua lună și următoarele luni de mobilizare jumătate din salariu și jumătate din remiză, ce i s'ar fi cucerit când ar fi lucrat efectiv. Aceasta se va calcula împărțind rețaza lucrătorilor chełneri rămași în ceru, la numărul tuturor chełnerilor calculului, cuprinzând și cei mobilizați.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 1
Telefon: 25—22.

Repr. zilnic la 11:30 și 3 fix

Cel mai mare film de Junglă

„Magia Junglei“

153 Mai mare ca TARZAN

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. P. No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea de bilete. 20.000.000: 9 prăvălii apart. în centru. 25.000.000: 1 prăvălie în Timișoara în centru. 2.700.000: să particulară în Calea Șaguna. Câtăm case particulare.

AGENȚIA HATSCHER, Arad, Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea de imobilelor (sume în mii de lei): 45.000: pe bv. princ. prāv. și apart. 20.000: via modernă, colt, apart. 12.500: apr. poștei 2 apart. mare multe mici, grad., 6000: casă cu 3 cam., baie, p.v.n., grad., 1500: 3 cam., grajd, 400 st. patr. grad.

DAU RECOMPENSA BUNA ac care procura 1 camera eventual catane, baie, în centru. Plătesc înainte pe un an. „Victoria“, Em cu 42.

CAUT alergător. Tipografia „Av la“, Str. Cloșca.

FEMEIE la toate de dimineața după masă, caut. Bv. Carol 34.

CAUT coafeză cu apă, calfă friz ucentic, cu plată bună. I. G. Ducu

MOARĂ MICA, fabrică de ulei, nărie de ulei, caut spre cumpă pentru demontare. Adresa la ziar

DE VANZARE o casă cu trei locu baie și dependințe, aproape de Avram Iancu. Agenți excluși. Ad la ziar.

CAUT CROITOREASĂ și UCEN Salon de dame Ronai, Arad, Str. nescu 30.

COVOR persan indigen cca 300 vânzare. Se poate vedea în Bul. beta 22 orele 4—5.

CUMPAR bicicletă în stare bună bovic, Cuza Vodă 38.

ATENȚIUNE!

La cinematograful „FORUM“ se ru-

lează începând de Azi 27 Februarie,

JURNALUL LUMII LIBERE

cu următorul conținut:

1. Luptele din Sudul Franței.
2. Armata a 7-a germană este zdrobită în Vestul Franței.
3. Trupele victorioase ale Armatei Roșii eliberează România de hoardele hitleriste.